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一、能源：凡是能提供能量的物质资源。

二、分类：

1、按其形成和来源分类：  

（1）来自太阳辐射的能量，如：太阳能、煤、石油、天然气、水能、风能、生物能等。  （2）来自地球内部的能量，如：核能、地热能。  （3）天体引力能，如：潮汐能。  

2、按开发利用状况分类：  

（1）常规能源，如：煤、石油、天然气、水能、生[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




物能。  （2）新能源，如：核能、地热、海洋能、太阳能、早期、风能。  

3、按属性分类：  

（1）可再生能源，如：太阳能、地热、水能、风能、生物能、海洋能。  （2）非可再生能源，如：煤、石油、天然气、核能。  

4、按转换传递过程分类：

（1）一次能源，直接来自自然界的能源。如：煤、石油、天然气、水能、风能、核能、海洋能、生物能。  

（2）二次能源，如：沼气、汽油、柴油、焦炭、煤气、蒸汽、火电、水电、核电、太阳能发电、潮汐发电、波浪发电等。 

三、开发新能源
1、太阳能  

2、核能  

3、核能发电  

4、其它新能源：地热能、潮汐能、风能
典型例题    关于能源，下列说法正确的是（    ）
A. 电能、水能、太阳能等都属于一次能源

B. 核能、地热能等属于新能源

C. 煤炭、天然气等属于可再生能源

D. 石油、煤炭、天然气等属于二次能源

解析：A一次能源是指可以从自然界直接获取的能源，电能不能从自然界直接获取，所以A错误，不符合题意；B新能源是指新能源又称非常规能源．是指传统能源之外的各种能源形式，刚开始开发利用或正在积极研究、有待推广的能源，如：太阳能、地热能、风能、海洋能、生物质能和核聚变能等．答案B正确，符合题意；C能够源源不断的从自然界得到的能源叫可再生能源；煤炭、天然气不能源源不断地从自然界得到，不属于可再生能源，C不符合题意；D不能从自然界直接获取，必须通过一次能源的消耗才能得到的能源叫二次能源，石油、煤炭、天然气从自然界直接获取是一次能源；D不符合题意；答案选B。

答案：B
针对练习1  某市投放了150辆以天然气或汽油作为燃料的双燃料汽车，为改善空气质量做了很大的贡献，以下说法正确的是(    ）
A.燃料的热值越大，燃烧时放出的热量越多


B.天然气是清洁能源，它是可再生能源

C.在压缩冲程中，燃料混合物的温度升高，内能增[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




大

D.汽油与天然气相比，燃烧时汽油对环境的污染较小

1、C    解析：燃料燃烧放出的热量多少不仅与燃料的热值有关，还与燃料的质量有关，选项A是错误的；天然气在使用过程中，不能短时间内从自然界中得到补充，属于不可再生能源，选项B是错误的；在压缩冲程中，将机械能转化为内能，燃料混合物的温度升高，内能增大，选项C是正确的；汽油与天然气相比，燃烧汽油时对环境的污染较大，选项D是错误的。故本题应选C。
针对练习2  （多）能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱，下列说法中正确的是（   [image: image6.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




 ）

A．目前建成的核能发电站利用了核聚变原理       B.太阳能热水器利用的太阳能是可再生能源

C．手机无线上网是利用了电磁波传输信号的       D.LED[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




节能灯核心元件采用半导体材料制成
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针对练习3  能源可分为“可再生能源”和“不可再生能源”，可再生能源是指那些可从自然界源源不断得到的能源，下列属于可再生能源的是（    ）
A．煤








B．石油
C．风能








D．天然气
3、C    解析：不可再生的能源指煤、石油、天然气等储存能源，这些能源的形成需要经过上万年很难在短时[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




间内形成 所以是不可再生能源；可再生能源是指在自然界中可以不断再生、永续利用、取之不尽、用之不竭的资源，可再生能源主要包括太阳能、风能、水能、生物质能、地热能和海洋能等。 煤、石油和天然气属于不可再生能源；风能属于可再生能源。故选Ｃ
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1、有下列各种能源：A.天然气  [image: image11.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




B.水能  C.石[image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




油  D.核能  E.地热能 F.电能 G.太阳能 H.潮汐能。其中属于可再生能源的有                 ；属于二次能源的有                 ；属于化石能源的有                  。（请填相应字母符号）
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2、为了减少雾霾的困扰，不少城市都采取一些有利于改善环境的措施：设置“绿波带”能使按绿波速度行驶的车辆一路绿灯通过，曾有记者在早高峰时段驾车通过裕华路，在实施绿波的路段用时10min，比实施前减少了5min，从节能减排角度分析，设置“绿波带”的好处是        [image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




      ；部分公交车和出租车使用天然气来代替柴油或汽油，天然气是               （填“可再生”，或“不可再生”）能源，它燃烧时将它的            能转化为汽车的机械能。

2、节约燃油、减少尾气排放、降低环境污染等；不可再生；化学    解析：设置“绿波带”可以减少尾气排放，降低环境污染；天热气是不可再生能源；燃料燃烧时把化学能转化成内能，内燃机工作时又把内能转化成机械能。

3、很多人喜欢将[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




手机挂在胸前，这对身体健康很不利，因为手机发射出的         会对心脏造成影响。手机是利用电能工作的，电能属于                 （选填“一次能源”、“二次能源”）。

3、电磁波；二次能源．

解析：手机是利用电磁波来传递信息的；能从自然界直接获得的是一次能源，需要消耗一次能源来获得的是二次能源．手机是利用电磁波来传递信息的，电磁波会对人体有一定的辐射影响，所以对身体健康不利．电能无法从自然界直接获得，而是需要消耗其它的一次能源来获得，所以电能属二次能源．
4、能源是人类社会生存和发展的重要物质，我们熟悉的能源中，太阳能干净、污染少且来源方便，属于　   　能源（选填“可再生”[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




或“不可再生”）．人们使用3G或4G手机进行可视对话时，声音和图象是通过　     　波传递的．

4、可再生；电磁

解析：太阳能可以源源不断地从自然界获得，太阳能属于可再生能源；人们使用[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




3G或4G手[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




机进行可视对话时，不但能听到对方的声音，还可以看到对方的图象，这些声音、图象信息是通过电磁波来传递的。
5、下列关于能源的说法正确的[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




是
A．大量使用石油产品会造成大气污染，所以应该停止开采石油

B．太阳能是可再生、无污染，是未来社会的理想能源之一

C．目前核电站获得核能的途径是核裂变，是不加控制的链式反应。

D．开发核能会带来可怕的核泄漏，产生放射性污染，所以人类应停止开发核能
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6、下列能源中，属于可再生能源的是
A．石油             B．风能          C．煤炭             D．天然气
6、B    解析：石油、煤炭和天然气都是不可再生的能源，用一次后就不能再生了，而风能是可再生的能源，是可以持续使用的，故B是正确的。
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1. 【2017•无锡卷】可燃冰是一种藏在深海海底的新型能源，1m3可燃冰可转化为164m3的天然气和0.8m3的水，下列关于可燃冰说法错误的是（　　）

A．可[image: image22.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




燃冰是不可再生能源[
B．1m3可燃冰比0.8m3的水质量小

C．可燃冰形成在压强较大的环境中

D．相同体积的可燃冰和天然气完全燃烧后，可燃冰释放的热量多

【答案】B
【解析】
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【考点定位】燃料的热值；能源的分类

2. 【2017•枣庄卷】下列能源中属于可再生能源的是（   ）
  A.风能        B.煤       C.核能        D.石油
【[image: image24.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




答案】A

【解析】

像风能、太阳能、生物质能等都是能够源源不断的从自然界得到的能源叫可再生能源；像化石能源、核能等短期内不能从自然界得到补充的能源叫不可再生能源．煤、石油、核能是不可再生能源，风能是可再生能源．故选A．

考点：能源的分类．
3．【2017•岳阳卷】关于能源、信息和材料，下列说法正确的是

A．手机通话是利用电磁波来传递信息的        

B．随着科技的发展永动机不久将会实现

C．煤、太阳能、天然气都是可再生能源
     

D．LED灯中的发光二极管由超导材料制成

【答案】A

【解析】

各种形式的能量在一定的条件下可以转化。燃料燃烧将化学能转化为内能；手机通话是利用电磁波来传递信息的，故A正确；B．随着科技的发展永动机不久将会实现，错误，永动机不可能实现；C．煤、太阳能、天然气都是可再生能源，错误，煤、天然气不是可再生能源；D．LED灯中的发光二极管由超导材料制成，错误，发光二极管是半导体材料制成的；故应选A。
【考点定位】能量、能量的转化和转移
4. 【2017•枣庄卷】2017年5月18日，窝沟首次在南海神狐海域试采“可燃冰”（天然气水合物）成功，下列关于“可燃冰”的叙述正确的是(   )
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A.“可燃冰”外形像冰，是天[image: image26.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




然气冷却后得到的固体
B.因为可燃冰燃烧后几乎不产生任何残渣或废弃物,被科学家誉为“绿色能源” 
C.在通常状况下,天然气和水可以结合成可燃冰 
D.“可燃冰”储量巨大，属于可再生能源

【答案】B

【解析】
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考点：资源综合利用和新能源开发；常见能源的种类、能源的分类．

5. 对比图中我国2017[image: image28.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




年发电量和2030年预测发电量，预测（     ）

[image: image29.jpg]11898
e 18%

Rt 2950
s%

#2481
i%

2017 R0
One: LTRSS

Kty 46627

ARt 967
1%

20 FHEMRLR
n 47
At 15900 ik
18%
s 10000
A8 2%

w0

ARifE 9300
%




A. 火电发电量将减少    B. 水电发电量将增加

C. 我国将以核能发电为主    D. 风电发电量占总发电量的比例将减小

【来源】广东省广州市2018年中考物理试题
【答案】B

【解析】有两个图可以看出A. 火电发电量将减少有46627亿千瓦时增加为47570亿千瓦时，故A错误；B.2017年水电发电量是11898亿千瓦时，2030年是15900亿千瓦时，故 水电发电量将增加正确；C. 由图可以看出我国还是以火力发电为主 ，故C错误； D. 风电发电量占总发电量的比例由5%变为了12%，所以风电发电量占总发电量的比例将增加。故答案为B.
6．小明用煤气灶烧水时，进行了如下思考，正确的是（  ）

A. 煤气燃烧越充分，其热值越大

B. 加热过程中水的比热容变大

C. 壶内水温度升高的过程中内能增大

D. 水沸腾过程中吸收热量，温度不断升高

【来源】山东省临沂市2018年中考物理试题
【答案】C
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【点睛】此题主要考查学生对物质概念的理解和掌握，明确各个物理量的真正含义后，可顺利解决此题。

7. 小型汽车上的四冲程汽油机中，主要把机械能转化为内能的冲程是

A. 吸气冲程    B. 压缩冲程    C. 做功冲程    D. 排气冲程

【来源】湖南省邵阳市2018年中考物理真题
【答案】B

【解析】分析：[image: image31.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




汽油机的四个冲程中只有两个冲程伴随有能量的转化。

（1）压缩冲程中活塞向上运动，汽油和空气的混合物被压缩，内能增大[image: image32.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，温度升高，活塞运动的动能转化为混合气体的内能；[
（2）做功冲程中，火花塞冒出电火花，将混合气体点燃，混合气体剧烈燃烧，产生高温高压的燃气，推动活塞运动，燃气的内能转化为活塞运动的动能。

解答：四冲程汽油机正常工作时，把机械能转化为内能的冲程是压缩冲程。

故选：B。

【点睛】内燃机属于热机，热机就是利用内能来工作的机械，将内能转化为机械能。内燃机中涉及到的能量转化是经常考查的知识点，需要引起注意。

8. 某智能百叶窗的叶片上贴有太阳能板，在光照时发电，给电动机供电以调节百叶窗的开合。该过程中发生的能量转换是（　　）

A. 电能→机械能→光能    B. 光能→机械能→电能

C. 光能→电[image: image33.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




能→机械能    D. 机械能→电能→光能

【来源】2018年浙江省温州市中考物理试题
【答案】C

【解析】解：太阳能板，在光照时发电，即把太阳能转化为电能；电能供给电动机，转化为机械能，调节百叶窗的开合；故该过程中发生的能量转换是光能→电能→机械能。故选：C。

点睛：太阳能电池板，把太阳能转化为电能，电动机把电能转化为机械能。

9. 下列关于能源的说法，正确的[image: image34.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




是（  ）

A. 风能是不可再生能源

B. 太阳能、水能是二次能源

C. 人类已建成的核电站是利用核聚变发电的

D. 化石能源的大量使用造成了酸雨、雾霾等环境问题

【来源】山东省威海市2018年初中学业考试（中考）物理试题
【答案】D
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10、如图为四旋翼无人机，它的操控系统能够实现“一键起飞、一键返回、GPS悬停、规划航线自动飞行和自动跟踪”等功能，它的操控系统是靠_____传递信息的，无人机是利用电能来工作的，电能属于_____（选填“一次能源”或“二次能源”）。

[image: image36.png]<1~




【来源】2018年山东省枣庄市中考物理试题
【答案】  电磁波  二次能源
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点睛：（1）电磁波可以传递信息；（2）可以从自然界直接获取的能源叫一次能源，不能从自然界直接获取必须通过一次能源的消耗才能得到的能源叫二次能源。
